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 Θέμα 7ο:  Σάββατο 23 / Κυριακή 24 Νοεμβρίου 2024 

 

ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ... Ο ΚΟΣΜΟΣ  
(Η δύναμη της μάζας) 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το σημερινό θέμα θα το ξεκινήσουμε με έναν ξεχωριστό τρόπο. (Δίνουμε στα παιδιά τα 

σκίτσα (βλέπε τελευταία σελίδα) για να τα παρατηρήσουν).  

Τα σκίτσα που έχετε στα χέρια σας είναι δημιουργημένα από ένα μεγάλο Αργεντινό 

σκιτσογράφο, τον Joaquin Lavado η απλώς Quino.  

-Τι θέλει να δηλώσει ο σκιτσογράφος; (...) Την επιρροή της γνώμης του κόσμου. 

  Συχνά  παρατηρούμε ότι παρασυρόμαστε εύκολα από τη γνώμη των άλλων. Ακόμα και 

αν δεν χρειαζόμαστε κάποιο προϊόν, μπορεί να το αγοράσουμε επειδή το αγοράζουν και οι 

άλλοι. Ή  ακόμα χειρότερα, μπορεί να μη συμφωνούμε με κάποιες επιλογές, αλλά παρά ταύτα 

να τις ακολουθούμε, παρασυρόμενοι από τους υπολοίπους, μιμούμενοι αυτό το οποίο κάνουν 

οι πολλοί, η απρόσωπη μάζα. Το φαινόμενο να μιμούμαστε τη μάζα, ονομάζεται μαζοποίηση ή 

μιμητισμός. 

Σήμερα παιδιά, θα συζητήσουμε για το πως επηρεάζουν οι συνήθειες του κόσμου τη ζωή 

μας, σε ποιο βαθμό (λίγο ή πολύ) και σε ποια πεδία και αν αυτό είναι πρόβλημα. 

 

ΕΝΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΠΕΙΡΑΜΑ 

 Τη δύναμη και την επιρροή που έχει η γνώμη των πολλών στις αποφάσεις μας την 

φανερώνει το πείραμα του Αμερικανού ψυχολόγου Σόλομον Ας. Ο Ας έδειχνε σε έξι πρόσωπα 

μία γραμμή ορισμένου μήκους και τους ζήτησε να βρουν την αντίστοιχή της, στο μέγεθος, 

ανάμεσα σε τρεις άλλες που είχαν κι αυτές παρουσιαστεί στον πίνακα. Πρωτύτερα όμως είχε 

δώσει μυστικά την εντολή σε πέντε από τα έξι αυτά πρόσωπα να διαλέξουν την ίδια λάθος 

γραμμή. Το πρόσωπο που δεν μετείχε στη συνωμοσία, θα απαντούσε τελευταίο και είχε 

τοποθετηθεί έτσι ώστε να ακούσει και να δει τα άλλα που θα μιλούσαν πρώτα. Το πείραμα έγινε 

πολλές φορές με πολλά και διάφορα πρόσωπα. Με συχνότητα εκπληκτική, το αμύητο στη 

συνωμοσία πρόσωπο δεν εμπιστευόταν τα μάτια του, αλλά συντασσόταν με την ομόφωνη 

απάντηση των άλλων μελών της ομάδας.  

  Και μία λεπτομέρεια ακόμη, πολύ χαρακτηριστική. Όταν το πείραμα προέβλεπε ότι το 

πρόσωπο που ήταν εκτός της συνωμοσίας, είχε ένα «συνεταίρο», ο οποίος θα έδινε τη σωστή 

απάντηση, αυξάνονταν τα ποσοστά σωστής απάντησης. 

   

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
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1. Οι συνήθειες των πολλών, ο τρόπος ζωής, το λεγόμενο lifestyle, διαμορφώνουν και 

την δική μας ζωή. Με ποιους τρόπους μας επηρεάζει ο κόσμος;...  

α. Με τα πρότυπα που προβάλλουν τα ΜΜΕ:  

 Η κοινωνία-μάζα, μέσα από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης (ΜΜΕ), προβάλλει διαρκώς 

πρότυπα ανθρώπων, κυρίως νέων, ως είδωλα, που οφείλουμε να ακολουθήσουμε για να 

είμαστε «cool», «trendy». Αθλητές, ηθοποιοί, τραγουδιστές και τραγουδίστριες κυριαρχούν στις 

τηλεοπτικές οθόνες ως οι «επιτυχημένοι», για τους οποίους μιλάει όλος ο κόσμος, είναι 

πασίγνωστοι και κερδίζουν πολλά χρήματα. Το φοβερότερο είναι ότι αν δει κανείς την 

προσωπική τους ζωή, θα διαπιστώσει με έκπληξη ότι, συνήθως, είναι γεμάτη από τραγωδίες, 

ηθικά ναυάγια, επιλογές αντίθετες στο θέλημα του Θεού, έλλειψη μόρφωσης και δυστυχία. Και 

όμως, αυτοί είναι τα πρότυπα που προβάλλονται…! Και τα ιδανικά που κηρύττουν είναι: 

ΧΡΗΜΑ-ΔΟΞΑ-ΗΔΟΝΗ. 

β. Με τη μόδα: 

  Μια ματιά γύρω μας, αποδεικνύει ότι η μόδα είναι μια καλά στημένη βιομηχανία, που 

επηρεάζει μαζικά τους ανθρώπους. Μόδα στο χτένισμα, στο ντύσιμο, στα θεάματα, στη 

μουσική, στη διασκέδαση, στη συμπεριφορά, στις διαπροσωπικές σχέσεις, στον τρόπο που 

μιλάμε... 

 Και δυστυχώς δεν είναι λίγες οι φορές που νέοι άνθρωποι της ηλικίας σας, ακολουθούν 

τη μόδα χωρίς κρίση και λογική, χωρίς μέτρο και όρια, αποδεχόμενοι οτιδήποτε κάθε φορά τους 

σερβίρει, ακόμη και το γελοίο, το παρανοϊκό, το ανήθικο, το αποκρουστικό, το προκλητικό, το 

αμαρτωλό. Αρκεί να έχουν το look που είναι στη μόδα, απλά γιατί …. «έτσι κάνουν όλοι».  

γ. Με τη διαφήμιση:  

 Σίγουρα γνωρίζετε ότι οι εταιρείες ξοδεύουν τεράστια χρηματικά ποσά για τη διαφήμιση 

των προϊόντων τους, ακριβώς επειδή γνωρίζουν πόση δύναμη ασκεί στο καταναλωτικό κοινό. 

Ελκυστικές διαφημίσεις, με πρόσωπα που χαμογελούν και φαίνονται τόσο χαρούμενα ώστε 

πείθουν ότι αγοράζοντας αυτό που διαφημίζουν, μπορείς να γίνεις και συ ευτυχισμένος.  

 

2. Δυστυχώς, παιδιά, οφείλουμε να το ομολογήσουμε ότι συνήθως, υποκύπτουμε στη 

γνώμη των πολλών, στη δύναμη της μάζας. Γιατί όμως συμβαίνει αυτό;...  

➢ Γιατί έχουμε ανάγκη να είμαστε ενταγμένοι σε κάποια ομάδα, να είμαστε αποδεκτοί. 

➢ Φοβόμαστε να αναλάβουμε ευθύνες, ακόμη και όταν ξέρουμε ότι έχουμε δίκιο σ’ αυτό 

που πιστεύουμε και υποστηρίζουμε. 

➢  Φοβόμαστε μήπως μας περιθωριοποιήσουν. 

 Για δείτε όμως: Όταν βρεθεί κάποιος συμπαραστάτης, ένα πρόσωπο που υποστηρίζει την 

αλήθεια των πραγμάτων και το οποίο δεν υποκύπτει στη δύναμη της γνώμης των πολλών, τότε 

βρίσκουμε κι εμείς τη δύναμη να αντισταθούμε στη μάζα και να συνταχθούμε με την Αλήθεια. 

Συνεπώς, μπορούμε να αντισταθούμε, μπορούμε να πάμε κόντρα στο ρεύμα του κόσμου.  
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3. Η ΑΝΤΙΡΡΟΠΗ ΔΥΝΑΜΗ (και ορισμένες πρακτικές συμβουλές) 

   Έρχονται στιγμές στη ζωή μας, που καλούμαστε να διαλέξουμε αν το επόμενό μας βήμα 

θα είναι στον ανηφορικό και δύσκολο δρόμο του Θεού και του Ευαγγελίου Του ή στον 

κατηφορικό δρόμο της αμαρτίας. Βέβαια η κατηφόρα είναι ευκολότερη και την διαλέγουν οι 

πολλοί, ίσως και η παρέα μας (βρισιές, αστεία με υπονοούμενα, ολοκληρωμένες σχέσεις). Αλλά 

αυτή η κατηφόρα είναι που οδηγεί με ταχύτητα και βεβαιότητα στον γκρεμό. Αν προτιμούν οι 

πολλοί τον γκρεμό, πρέπει να πέσουμε και εμείς σ’ αυτόν…; Όχι βέβαια.  

  Πρέπει να πιστέψουμε ότι μπορούμε να αντισταθούμε. Μπορούμε να ζούμε μέσα στον 

κόσμο χωρίς να μας επηρεάζει ο κόσμος. Ο Κύριος Ιησούς λίγο πριν από το Πάθος Του 

προσευχόμενος στον Ουράνιο Πατέρα για τους μαθητές Του είπε: «Ουκ ερωτώ ίνα άρης αυτούς 

εκ του κόσμου, αλλ’ ίνα τηρήσης αυτούς εκ του πονηρού» (Ιω. ιζ  15).  Δεν σε παρακαλώ 

Ουράνιε Πατέρα μου, να πάρεις τους μαθητές μου, από τον κόσμο τώρα μαζί μου, αλλά να τους 

προφυλάξεις από τον πονηρό, που κυριαρχεί μέσα στον κόσμο.  

 Αυτό πρέπει να παρακαλούμε το Θεό: Να μας δίνει το φωτισμό και τη δύναμη να 

αντιστεκόμαστε εκεί που χρειάζεται, να διαχωρίζουμε τη θέση μας από τις αμαρτωλές 

συνήθειες των άλλων. Αυτός ο θεϊκός φωτισμός, αυτή η θεϊκή δύναμη είναι η αντίρροπη 

δύναμη, που φυσικά είναι πολύ μεγαλύτερη από τη δύναμη της μάζας.    

 Και επειδή είναι πολύ ωφέλιμο για όλη μας τη ζωή να διαμορφώσουμε σωστά κριτήρια, 

ακούστε μερικές χρήσιμες πρακτικές συμβουλές: 

α) Χρησιμοποιούμε την κριτική σκέψη και την υγιή αμφισβήτηση. Μη βιαζόμαστε να 

επιλέξουμε, γιατί χρειάζεται συνήθως να κάνουμε αυτοκριτική για τις επιλογές μας. Η αλήθεια 

δεν είναι πλειοψηφική.  

β) Δεν γινόμαστε παθητικοί θεατές των ΜΜΕ. Αποφεύγουμε να πιστεύουμε το καθετί 

που βλέπουμε. Ο τρόπος που λειτουργεί η βιομηχανία της πληροφόρησης, δίνει στον καθένα το 

δικαίωμα να μας παραπληροφορήσει. 

γ) Εξοικονομούμε χρόνο για προσωπική μελέτη, ώστε να αποκτήσουμε άποψη για τα 

διάφορα θέματα που θα αντιμετωπίσουμε. Αυτό μας βοηθά να αναπτύξουμε ορθή κρίση. 

δ) Μαθαίνουμε να αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας για τις πράξεις και για τις απόψεις 

μας. Έχουμε ευθύνη απέναντι στον εαυτό μας και στον Θεό. Δεν είναι ωραίο να εξαρτόμαστε 

από τους άλλους, από το πως μας βλέπουν, από το τι θα κάνουν, πως θα διασκεδάσουν, τι θα 

φορέσουν, πως θα μιλήσουν, πως θα μας σχολιάσουν αν είμαστε διαφορετικοί. Ο καθένας  έχει  

την ευθύνη για τον εαυτό του και θα δώσει λόγο στον Θεό για τις δικές του επιλογές κι όχι για 

τους άλλους. 

ε) Το ασφαλέστερο κριτήριο: Για τον πιστό χριστιανό κριτήριο για τη συμμόρφωσή του η 

όχι με τον κόσμο είναι το θέλημα του Θεού: Όπως το λέει ο απόστολος Παύλος, «μη 

συσχηματίζεσθαι τω αιώνι τούτω», δηλαδή, να μην εξομοιώνεστε με τον τρόπο ζωής των 
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κοσμικών ανθρώπων, οι οποίοι είναι προσκολλημένοι στις μάταιες σκέψεις και φροντίδες της 

ζωής αυτής, αλλά να μάθετε να διακρίνετε «τι το θέλημα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον 

και τέλειον»,  ποιο είναι το θέλημα του Θεού, το οποίο είναι καλό και ευάρεστο σ’ αυτόν, και 

συγχρόνως είναι και τέλειο (Ρωμ. ιβ  2). Όταν ο άνθρωπος ακολουθεί το θέλημα του Θεού, όταν 

ακούει τη συνείδησή του κι όχι τη γνώμη του κόσμου, τότε γίνεται περισσότερο υπεύθυνος, 

αξιοπρεπής, ελεύθερος∙ περισσότερο άνθρωπος! 

στ) Και φυσικά: εάν νιώσετε ότι σε μία συγκεκριμένη ομάδα συνθλίβεται, πιέζεται ο 

χαρακτήρας σας, μη διστάσετε να φύγετε!  

 

 

Είναι εντυπωσιακή και συγκλονιστική μια αληθινή ιστορία από την Παλαιά Διαθήκη 

(Δανιήλ, κεφ. Γ΄): Η τεράστια πεδιάδα ήταν γεμάτη από κόσμο. Ο βασιλιάς Ναβουχοδονόσορ 

είχε εκδώσει διάταγμα να έλθουν όλοι οι κάτοικοι από τη Βαβυλώνα και τις γύρω περιοχές για 

να προσκυνήσουν το καινούριο επιβλητικό άγαλμά του: ένα ολόχρυσο άγαλμα ύψους 40 

μέτρων και πλάτους περίπου 4 μέτρων... Η κρίσιμη ώρα έφτασε. Ξαφνικά η πεδιάδα αντήχησε 

από τις σάλπιγγες και τα όργανα. Όλοι φοβισμένοι και τρομαγμένοι έπεσαν κάτω και 

προσκύνησαν το χρυσό άγαλμα του βασιλιά. Όλοι;... Όχι όλοι! Τρεις νέοι, τρεις ευσεβείς 

Ισραηλίτες, τρία παλληκάρια έμειναν όρθια, σαν κυπαρίσσια. Ήταν οι άγιοι Τρεις Παίδες με την 

αδούλωτη καρδιά. Μέσα τους κρατούσαν γερά την αληθινή πίστη στο Θεό. Γι’ αυτό και 

αντιστάθηκαν. Δεν προσκύνησαν τα είδωλα της εποχής τους. Αυτοί είναι οι πραγματικά 

ελεύθεροι άνθρωποι! Τι λες;... Δεν θα ‘θελες και συ να τους μοιάσεις;... 

 

ΣΥΝΘΗΜΑ: Μην παρασύρεσαι από τον κόσμο - ζήσε ελεύθερος με τον Χριστό! 
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